

ESTO VIRI PORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCOA

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes... 1.25 pta.
FUERA—Tres meses... 3.75 pta.
del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.
PAGO ADELANTADO

¡Pobre España!

Cuando un corazón español, cristiano y verdaderamente católico, recuerda aquel 12 de Octubre de 1492, en que Cristóbal Colón, varón eminente á la vez en virtud y saber, dió el grito de Tierra descubriendo el Nuevo Mundo, no puede menos de angustiarse y de exhalar un suspiro de dolor, al considerar que de aquellas inmensas riquezas que dieron á España periodos de gran esplendor y pujanza, hoy sólo queda el triste recuerdo de lo pasado.

¡Pobre España! ¡Cuán pasajera ha sido tu soberanía en aquellos inmensos territorios!

Dios quiso, sin duda, que fueras tú la escogida para una herencia tan fabulosa; Dios quiso que aquel suelo, en el cual apareció la Virgen Santísima en una columna ó pilar para consolar al apóstol Santiago del escaso fruto que recogía de su predicación, y para hacerle la promesa solemne de que jamás faltaría su protección á los naturales, fuese el que implantase el estandarte del Crucificado en aquellas tierras idólatras, llevándoles la luz del Evangelio, la luz de la verdad, demostrando así, una vez más, que el suelo español es el suelo predilecto de la Virgen Santísima, al cual no cesa de prodigar gracias abundantísimas, y por el cual intercede, de un modo especial, á su amado hijo Jesús.

Pero Dios Nuestro Señor, además de ser infinitamente bueno y misericordioso, es también infinitamente justo, y del mismo modo que castigó con un diluvio la corrupción del linaje humano, y con una lluvia de azufre la impureza y degradación de las ciudades nefandas del valle de Pentápolis; así también ha castigado la España masónica, impía y apóstata con la pérdida de tan vastos territorios, con multitud de males que diariamente la afligen, y la castigará con la desmembración del suelo que hoy ocupa, hasta extinguirlo como nación, si no pone coto á su desenfrenado libertinaje, si no arranca de su seno esos sistemas revolucionarios y anticatólicos, y si no vuelve á reconciliarse con su redentor Cristo Jesús.

¡Pobre España! En aquellos tiempos contabas con gobernantes que, haciendo recto uso de su libertad, te engrandecían en lo material y divino; hoy sólo cuentas con gobernantes impíos, masónicos y herejes, que te gobiernan poseídos de un espíritu de mala fe, y que con el hacha en la mano van desmontando y cortando las ramas y raíces del árbol de la fe y de la moral, con el fin de convertirte en un pueblo incrédulo, sin religión, embrutecido por el vicio y el pecado.

¡Pobre España! Despierta de ese letargo maldito que te atrae la ira de Dios; despierta del sueño mortal á que te ha reducido el brebaje masónico é impío que te han hecho beber esos sectarios de Luzbel; despierta, en fin, de ese indiferentismo que corre tu corazón, y reconcíllate con tu Dios y Señor.

Vístete de cilicio, cual lo hicieron los idólatras é impíos ninivitas para aplacar la ira de Dios; haz penitencia por tus pecados y extravíos; humedece tus ojos con lágrimas del más vivo dolor, y haz que renazca en tu corazón el

german bendito del árbol santo de la victoriosa Cruz, que, regado con la sangre de tu Redentor, destruyó el poder del demonio, y te abrió las puertas del reino de los Cielos.

Sólo así conseguirás aplacar la ira de Dios; sólo haciendo penitencia, llorando tus pecados y arrancando de tu seno esas teorías absurdas y anticatólicas, detendrás el brazo fuerte de tu Creador, que de día en día te está aplastando y oprimiendo más y más; sólo uniéndote con Cristo Jesús, y viviendo en El y por El, gozarás vida tranquila y feliz, renacerá la fe en tu corazón, se disiparán las tinieblas del error que envuelven tu mente, y nuevos periodos de esplendor y grandeza brillarán en las páginas de tu historia.

JOSÉ LLOBERA.

CURIOSIDADES

LLAGAS DE SAN FRANCISCO

No eran las llagas aparentes y superficiales, sino abiertas, profundas de parte á parte en manos y pies, y traspasadas por clavos de color oscuro y férreo, los cuales dejaban libre el juego de los nervios, músculos y tendones, pero al sentar el pié en el suelo causaban acerbos dolores, por lo cual desde entonces hubo de usar San Francisco báculo, y por los caminos jumento. Santa Clara ideó unos ingeniosos zapatos de musca á fin de mitigar los dolores del Santo. Eran los clavos de una como carne nerviosa, duros y tan de una pieza, que empujándoles por la cabeza asomaban más la punta. De todas las heridas manaba fresca y copiosa sangre, y más de la del costado, que tenía tres dedos de ancho.

P. B.

FRANCESES Y ALEMANES

El francés tiene la impaciencia y la fogosidad; el alemán la calma imperturbable, sabe esperar. El obstáculo causa al primero; el segundo fatiga al obstáculo. El uno corta el nudo gordiano; el otro acabará por desatarlo. El uno es una llama que abrasaría al mundo; el otro una maza que podría aplastarlo.

S. Didón.

RECETAS ÚTILES

Para unir porcelana y cristal, se usa cal viva amasada con claro de huevo.
Para unir metal con cristal: dos partes de litargio fino y una de cesura seca trituradas en aceite de lino recocido y copal en la proporción de tres á uno.

LOS INSTITUTOS RELIGIOSOS

VI

Aunque los enemigos del catolicismo han combatido y combaten con saña todas las comunidades religiosas por considerar en ellas el más fuerte baluarte de nuestra religión, ninguna ha sido objeto de tanta animosidad y de tanto rencor, como los colegios de Jesuitas.

Los ataques contra estos institutos, puede decirse que empezaron desde el día de su fundación sin que se hayan interrumpido ni un solo momento, y sin que el encarnizamiento con que se les persigue disminuya, ni la ira en sus enemigos se aplaque pudiendo asegurarse que si este odio fuese susceptible de aumento, ya se habría aumentado, á juzgar por los medios de destrucción que se inventan diariamente, con el afán de destruir el muro de bronce que se

opone á sus planes, en el cual se ostentan todos sus esfuerzos.

¿Sabeis las armas que emplean para ello? pues son las de peor especie que existen; las que más efecto causan hoy en la sociedad por el alcance que tienen y por la ponzoña que encierran cuando no se esgrimen con lealtad. Son el periódico y la prensa ese elemento que ha llegado á constituir entre los pueblos modernos un nuevo poder: ese elemento que pudiendo ser beneficioso para la humanidad, solo acarrea á los hombres infinidad de disgustos y solo reporta á los pueblos innumerables perjuicios y grandes trastornos.

Necesario es pues, que por medio de la prensa hagamos comprender á todos, que los jesuitas, lo mismo que los demás institutos religiosos que existen en el mundo, no son un elemento dañino, como gratuitamente se les quiere suponer, sino que por el contrario son altamente provechosos á la sociedad actual, y de gran necesidad para su sostenimiento, dadas las ideas disolventes que por todas partes reinan.

Para que nuestros lectores formen concepto, sobre el origen de ese odio implecable que á los jesuitas se les tiene, preciso es que conozcan á sus enemigos más principales. En primer lugar, figuran los protestantes y los incrédulos; en segunda línea se hallan aquellos que más ó menos claramente se muestran desafectos á la autoridad de la Iglesia Romana; y en último lugar están todos los que creen en las calumnias y patrañas inventadas para desacreditar á este instituto, en las cuales se ha querido envolver tenebrosamente á los hijos de San Ignacio, desvirtuando sus méritos y manchando su brillante historia. Tengan en cuenta los católicos sinceros esta advertencia, para que en todas ocasiones no se dejen engañar con la palabrería inmunda de esos descreídos ateos y sectarios de Lutero, advirtiendo de paso á nuestros lectores, que los enemigos de los jesuitas, se guisan por un instinto muy cierto en ese odio que les demuestran, porque en realidad no encontraron jamás adversarios más temibles.

La fundación de los colegios de jesuitas así como la de todos los institutos religiosos, obedeció como siempre á una necesidad de la Iglesia Católica. En la época en que aparecieron, hacíase increíbles esfuerzos para destruir la autoridad pontificia, ó al menos para enflaquecerla y desacreditarla ya que no fuese posible lo primero. El protestantismo contenía rudamente los dogmas católicos con lojoso aparato de erudición y de saber y dado el espíritu de aquel siglo, el mal cundía con velocidad erríbe por todos los pueblos de Europa, amenazando propagar el contagio hasta las regiones de América donde podía causar enormes estragos en los sencillos neófitos que conservaban la fe pura que se les había enseñado.

En vista del peligro inminente que amenazaba conmovér á nuestra Iglesia, era dado hacer frente á los enemigos que la combatían, sin crear antes fuerzas adecuadas que atajase sus pasos? La aparición de los jesuitas fué la resolución del problema.

Estos institutos, comprendiendo

que el espíritu de aquel siglo era esencialmente de adelanto científico y literario, no quisieron quedarse rezagados en ningún ramo de sus enemigos. Sus obras científicas y literarias son innumerables hasta el punto de que no es posible acercarse á ningún estante de nuestras bibliotecas sin que se ofrezcan á los ojos los escritos de algún jesuita. Estos religiosos al despararramarse por todas las regiones del mundo, predicando el Evangelio no olvidaron el estudio de cuanto podía interesar á Europa y al regresar de sus expediciones, enriquecían con preciosos tesoros el cuadal de la ciencia moderna.

Su saber, sus riquezas, su influencia y todo su prestigio lo depositaron humildemente á los pies del Papa, defendiendo la autoridad pontificia cual celosas atalayas y velando siempre por la conservación de la unidad católica.

No es extraño, pues, que los enemigos de la Iglesia procurasen su caída, imputándole grandes crímenes, pero no habían trascorrido muchos años desde que fueron suprimidos, sin que los incautos que de buena fe creyeron aquellas insidiosas calumnias, se convencieran de que estos religiosos, no les hubieran sido tan fatales como llegaron á creer, ni hubieran causado tanto daño á la sociedad como los revolucionarios que horrorizaron á los pueblos con sus crímenes sangrientos, ni hubiesen volcado á ningún trono ni asesinado á ningún rey.

Prescindiremos del renacimiento de estos institutos y del examen de su existencia y porvenir, pues gracias á Dios ya se han modificado mucho las ideas respecto á ellos y nadie cree en que puedan ser perjudiciales á la sociedad, sino muy beneficiosos. Diganlo por nosotros los pobres de todas las localidades donde se hallan establecidos los colegios de los jesuitas, y sino quieren creer algunos en la caridad que ejercen los hijos de San Ignacio, y persisten en conservar prevenciones contra ellos, que vengan á Burgos y notarán el beneficio que reportan á los pobres, dando de comer al hambriento, vistiendo al desnudo y enseñando al que no sabe.

J. M.

LOS ENTERRAMIENTOS CIVILES

Por el interés que tiene la importantísima circular dictada recientemente por el dignísimo señor Gobernador civil de esta provincia D. Rafael Alvarez Seresix, la reproducimos en las columnas de EL ANCOA, con la seguridad de que el público y nuestros suscriptores la leerán con especial gusto. Héla aquí:

1.º Que no deben tolerarse más entierros civiles que los de los cadáveres á que la autoridad eclesiástica haya denegado sepultura en lugar sagrado sin que sea motivo bastante para permitirlos el de que los padres, esposos, hijos, hermanos ú otros parientes del fallecido, aleguen la profesión de diversas creencias si no prueban debidamente la voluntad expresa del finado por medio de testamento ú otro documento perfectamente legal.

2.º Los párvulos que fallezcan bautizados no pueden ni deben ser enterrados civilmente, porque á la Iglesia compete exclusivamente conducirlos al cementerio y darles sagrada sepultura.

3.º Los Sres. Alcaldes no expedirán autorización alguna de sepelio interin no se les exhiba la licencia del Juez municipal y la de la autoridad eclesiástica y los encargados de cementerio no permitirán la inhumación sin la presentación de los referidos permisos.

4.º Que para los enterramientos de los que mueran fuera de la religión católica debe designarse el trayecto más corto para la conducción de sus cadáveres al cementerio á ellos destinado, evitándose muy especialmente que los entierros civiles se conviertan en manifestación pública de hostilidad á la religión del Estado.

5.º Siendo por lo común, los enterramientos civiles verdaderas manifestaciones, quedan sujetas á lo prescrito en la vigente ley de Reuniones, debiendo en su consecuencia solicitar el oportuno permiso de la autoridad encargada de sostener el orden, para poder verificarse.

DEBERES DE LOS CATÓLICOS

Acaba de fundarse en China un diario católico redactado en la lengua del país. Su Santidad acogió placentemente esta noticia, que le comunicó Mons. Auzer, Obispo titular de Telepta, fundador del periódico, y en el Breve que con este motivo le ha dirigido, aprobando y elogiando la publicación, dice entre otras cosas Su Santidad León XIII:

«Ha procedido de completo acuerdo con Nuestros deseos, porque los diarios católicos son un excelente medio de defensa y conservación de la fe, y al mismo tiempo, un excelente medio de educación, de manera que ha sido una feliz inspiración la de publicar en lengua china un periódico destinado á refutar y combatir los horrores y embustes andeces, que hasta en países tan lejanos propagan los enemigos de nuestra sacrosanta Religión. Cultiva la villa confiada por el Señor á tu cuidado y arroja de ella á los ladrones y los perturbadores. Tu periódico merece toda Nuestra aprobación, porque servirá grandemente á la causa de la Religión y del Estado.»

Como se ve, Su Santidad realiza una vez más la importancia de la prensa católica y considera como una palanca poderosa que deben emplear y fomentar los fieles en beneficio de la Religión. Por igual motivo, es preciso que los católicos retiren todo favor ó ayuda á la prensa impía, ya que es también el arma poderosísima de que se vale el demonio para propagar el veneno de las falsas doctrinas, y todos los gérmenes perniciosos de la inmoralidad. Al tocar este asunto un dolor inmenso, rayano en indignación, se apodera de nuestra alma al ver que en nuestra querida España son cabalmente los buenos los que más contribuyen á matar la fe, sosteniendo con su dinero todas las empresas de perdición.

Porque ello es así, estimados lectores, por más que duela el decirlo, que en España hay más de uno y

más de dos y más de tres periódicos liberales, y por lo tanto, anticatólicos, cada uno de los cuales casi cuenta con tantas suscripciones como todas juntas las demás publicaciones netamente católicas, y que esa pujanza la deben á los mismos buenos, que por unos ú otros pretextos más ó menos especiosos pero siempre fútiles, les prestan el concurso del dinero, de ese mismo dinero que tanto escatiman para el sostenimiento de una Revista cristiana. Es también una verdad para cuantos saben la marcha íntima de esas publicaciones, que para matarlas de un solo golpe, bastaría que les retirasen su suscripción y sus anuncios las personas que se glorian de católicas y religiosas. Y ¡qué triste es que tales personas se conviertan en accionistas del diablo! Porque, entendámoslo bien, cada peseta que se pone al servicio de un mal periódico en una acción ó título de pagáis á la empresa satánica de perder las almas, y son acciones que el diablo cotiza muy altas, porque le rinden el ciento, y el doscientos y el mil por uno en intereses para el infierno.

Con ese *perro chico* que, casi inadvertidamente, depositáis en manos del periódico liberal ó de la Revista pornográfica, se paga el jornal de esos obreros sin conciencia que trabajan todos los días de fiesta; con ese *perro chico* se paga al dibujante lascivo que vacía en la caricatura ó en la lámina del día signiente todo el cieno de su alma impura; con ese *perro chico* se pagará el artículo del impío difamador que manchará con el lodo de la calumnia la fama más intachable; con ese *perro chico* se retribuirá al articulista que ayer hizo el elogio del duelo, y mañana atacará la propiedad eclesiástica, y otro día ridiculizará las ceremonias santas; con ese *perro chico* pensionáis al cuentero libre y al reportero escandaloso, cuya pluma robará mañana el pudor á vuestras hijas ó la inocencia al incauto y desdichado niño; con ese *perro chico*, en una palabra, mantenéis y dais vida al periódico; podéis hacer cuenta que lo depositáis en el cepillo del diablo.—X.

EL TABACO Y LAS PLANTAS

Sabido es que desde hace mucho tiempo los horticultores emplean con éxito el jugo del tabaco para destruir los parásitos en las plantas.

En Francia, desde hace años, se venden en los estancos latas de dicho jugo, elaboradas en las fábricas nacionales, y allí ese jugo llamado *rico*, que contiene 100 gramos de nicotina por litro, se gasta diluido en agua no sólo para las plantas, sino también para curar la sarna del ganado lanar.

Había el inconveniente de que este caldo se desliza rápidamente por las plantas sin quedarse en ellas algunas veces lo bastante para matar á los parásitos. Pero ahora se ha dado con una mezcla que evita ese inconveniente y que permite economizar el jugo de tabaco.

UNA ISLA QUE SE ECLIPSA

En la parte meridional del Pacífico hay—no sabemos si deberíamos decir *había*—una isla que ha tomado la rara costumbre de aparecer y desaparecer cuando lo tiene por conveniente, y esto á no largos intervalos.

Llámanse isla Falcón y pertenece al archipiélago de Tonga. Fue vista por primera vez en 1885, y no bien los cartógrafos la habían incluido en sus mapas cuando dió una zambullida y desapareció hecha pedazos por el oleaje.

Era de origen volcánico y sus montes se alzaban 45 metros y 75 centímetros sobre el nivel del mar. La temperatura normal que en ella se disfrutaba era de 23.5 grados centígrados. Cavando dos metros ó dos y medio en el llano de la isla se alcanzaba una temperatura bastante para hacer hervir agua en pocos minutos.

En 1899 la oficialidad del barco inglés *Egeria* exploró la isla. Toda la vida animal y vegetal que había en ella eran un pájaro, una mariposa y tres ó

cuatro plantas menudas, cuyas simientes habían sido llevadas allí por aves de paso. Cuando poco después fué otra expedición para estudiar minuciosamente la isla, no la encontró.

Volvió á aparecer después y á desaparecer en 1898.

Hace pocas semanas, el vapor *M. Onerva* avisó que la isla ha reaparecido y que tiene la forma de una ballena.

Es de indudable formación volcánica y en toda ella el aire está lleno de olor á azufre.

Las otras islas del archipiélago de Tonga son también de origen volcánico, pero en casi todos ellas los volcanes que las formaron están apagados desde remota fecha; las olas han enfriado sus tierras y además están protegidas contra la acción del mar por arrecifes de coral que hacen las veces de rompientes.

La isla Falcón no tiene arrecifes de ese género que la defiendan, porque el calor que despiden hace imposible la existencia de la vida animal.

Como se ve, no es isla que tiene á ningún Robinsón.

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

Explosion

Londres 2.—Un despacho de Lorenzo Marquez comunica que en Komatipoort ocurrió ayer una terrible explosión mientras los ingleses destruían cierta cantidad de municiones que habían pertenecido á los boers.

A causa de la explosión hubo 2 soldados muertos y 18 heridos.

Descarrilamiento

Telegrafian de Lorenzo Marquez que un tren atestado de viajeros que se dirigía á Komatipoort para asistir á la revista de las tropas inglesas descarriló cerca de dicho punto, quedando heridos gran número de viajeros.

Telegrama de Kruger

El presidente Kruger ha telegrafiado al rey de Portugal agradeciéndole la hospitalidad y el buen trato que se le ha dispensado en Lorenzo Marquez.

Los boers no se rinden

Despachos recientes comunican que fuerzas boers al mando de Botha, Delarey y Erasmus ocupan posiciones al rededor de las tropas del general Pole Carew, concentradas en Komatipoort.

En el Orange toma incremento la guerra de guerrillas. Noticias de Maseru confirman un movimiento de los boers cerca de la frontera de Basutolandia. Un destacamento boer entró en Woompanoor, apoderándose de cierta cantidad de sillas de montar, ropas y otros artefactos, y partiendo después en dirección del Sur.

Se asegura que en Earrington han sido vistos 600 boers con un cañón, constituyendo evidentemente una columna volante.

Ofrecimiento de hospitalidad

Algunas repúblicas sud-americanas han ofrecido hospitalidad en sus territorios á los boers que emigren del Africa del Sur.

REBELIÓN DE LOS BOXERS

Los rusos en Pekin

Londres 2.—Noticias de Pekin comunican que los rusos continuaban desalojando el palacio de verano. Todos los objetos de valor han sido empaquetados y sellados para enviárselos á Rusia. Las dos pagodas blancas y los dos templos inmediatos al palacio y que servían de cuartel general á los boxers, han sido derruidos.

—Continúa el desentimiento causado por la cuestión del ferrocarril, y los rusos se oponen á que los ingleses emprendan su reconstrucción.

—Los rusos dejarán en Pekin 2,000 hombres de sus tropas.

El general Linévitch, al comunicar esta decisión al Consejo de generales, declaró que el despacho de San Petersburgo transmitiendo la orden de retirada de las tropas anunciaba que todas las potencias habían adoptado la misma política.

Los demás generales declararon que no habían recibido orden alguna de esta naturaleza.

La situación en China

Comunican de Pekin que los alemanes han enviado un fuerte destacamento para proteger las minas de Tong Chang y Kai Ping.

La explotación de estas minas se continuará bajo la dirección de Tchang Yin. Mas, un chino que siempre se ha mostrado favorable á los extranjeros.

—El corresponsal especial que el periódico italiano *Messagero* tiene en

China telegrafía que están concentrándose al Norte de Pekin 20,000 boxers, y otros 30,000 al Oeste.

—El día 29 de Septiembre llegó á Tien Tsi el nuevo embajador de Alemania en China, Mr. Mumm.

La baronesa de Ketteler, viuda de su predecesor, se ha embarcado en el vapor alemán *Ehale* para el Japón.

—El ministro de los Estados Unidos en Pekin, Mr. Conger, telegrafía que el príncipe Ching lo ha informado de que obraría de concierto con Li Hung Chang, Yung Lu y los virreyes Li Hun Yi y Cheng Chi Tung.

—Telegrafian de Shanghai que en Nan Fu se hace sentir cruelmente la falta de agua.

En el Chan Si aumenta el hambre, debido principalmente á que hace dos años no ha llovido en dicha región.

EXTRANJERO

El Congreso de la Paz

Paris 2.—En la primera sesión del Congreso internacional de la paz fué propuesta por el grupo inglés la resolución siguiente:

«El Congreso internacional de la paz, habiendo recibido la Memoria del Comité internacional de Berna, toma nota de que: 1.º, el Gobierno inglés ha rehusado decididamente todas las proposiciones dirigidas á someter á un arbitraje la cuestión sobrevenida en el Africa del Sur; 2.º, los Gobiernos de las Repúblicas sud-africanas se apresuraron á aceptar el arbitraje y han continuado solicitándolo. Por tales razones el Congreso internacional de la paz se ve obligado á formular el juicio siguiente:

«1.º La responsabilidad de la guerra actual en el Africa del Sur incumbe á aquella de las dos partes interesadas que ha rehusado el arbitraje, es decir al Gobierno inglés; 2.º, la apelación á las armas, mientras la vía del arbitraje no está cerrada, constituye un crimen contra la civilización y la humanidad; 3.º, la acción del gobierno inglés, al desdenar las recomendaciones de la Convención de La Haya y al insistir en el empleo de la fuerza bruta para terminar las diferencias con las Repúblicas sud-africanas es y debe ser siempre condenada como un ultraje á la conciencia humana y como una traición de la fuerza al progreso humanitario.»

El colera en la India

Londres 2.—El gobernador de Bombay comunica que del 15 al 22 de Septiembre útimo en los distritos castigados por el hambre han ocurrido 423 casos de colera y 305 defunciones.

El total de las defunciones en la población que vive de la caridad pública ha sido de 3,292

Tentativa criminal

Paris 2.—Telegrafian de Roma comunicando un atentado perpetrado contra un tranvía lleno de peregrinos que se dirigía á San Pedro del Vaticano.

Unos desconocidos habían colocado en los railes un cartucho de pólvora que las ruedas hicieron explotar. La detonación, que fué fortísima, produjo la consiguiente alarma entre los peregrinos, que creyeron se trataba de una bomba de dinamita.

Muchos de ellos fueron heridos.

La policía abrió una información.

Disturbios en Lima

Ha ocurrido en Lima un motín popular contra el ex ministro de Hacienda señor Ballauné, acusado de malversación de fondos.

El tumulto adquirió tales proporciones que el Gobierno hizo intervenir las tropas para apaciguarlo, resultando un centenar de paisanos heridos.

NOTICIAS GENERALES

El ministerio de la Guerra austriaco ha adoptado para el servicio de campaña un aparato destinado á obtener fotografías, á distancia de 8 ó 10 kilómetros, de grandes masas de tropas ó de obras de fortificaciones:

Dicho aparato, que va unido á la barquilla de un globo cautivo, dispone de ocho objetivos, colocados en círculo, á fin de que pueda tomarse una vista panorámica completa. La apertura de los objetivos se efectúa desde tierra, por medio de un hilo metálico.

Es autor del invento un teniente de ingenieros italiano.

En Valencia, el día 1.º á las nueve de la noche descargó sobre aquella capital una horrible tormenta.

La lluvia fué torrencial y los relámpagos tan frecuentes é intensos, que el cielo parecía una inmensa hoguera.

Un rayo mató á un labriego de Ruzafa al asomarse á una ventana para cerrarla.

Por el ministerio de Instrucción pública se ha dado una Real orden, fecha 26, anulando los nombramientos de presidentes, vocales y suplentes de los tribunales de oposición á cátedras de Facultad, Institutos, Escuelas Normales, de Veterinaria y de Comercio, y auxiliares de Facultad, Escuelas Normales y de Veterinaria, que á la fecha de su aplicación no se hallaran constituidos.

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que tanto los colegios dirigidos por particulares como los sostenidos por las corporaciones religiosas y militares existentes á la promulgación del real decreto de 20 de Julio último, continúen en las mismas condiciones y con igual derecho respecto á la incorporación á los institutos de segunda enseñanza que venían disfrutando hasta dicha fecha.

En Córdoba un individuo estaba forzando la puerta de un piso, cuando se vió sorprendido por un joven que subía á la habitación donde se iba á cometer el robo. Ver al ladrón y comenzar á voces, todo fué uno. Al oír las voces subieron algunos individuos y entonces el ladrón, con una astucia singular, sujetó al joven del cuello, y siguió dando los gritos que éste daba. La gente creyó que el ladrón era el joven, y le emprendió á golpes con él y aprovechando la confusión natural del momento, emprendió la fuga el verdadero ladrón.

Telegramas de Sevilla dan cuenta de un malin ocurrido en Padroso por cuestión de Consumos.

Intervino la Guardia civil.

Los alumnos de Farmacia de Barcelona han dirigido al ministro de Instrucción pública un telegrama, el cual suplican diga si los aprobados de la asignatura Práctica de Materia Farmacéutica y á quienes falta una ó dos asignaturas deben ó no matricularse de Higiene pública.

En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama participando el fallecimiento de nuestro cónsul general en Hamburgo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Sale el sol, á las 6 00.

Pónese, á las 5 37.

MAÑANA

6

SABADO

SAN BRUNO CONFESOR Y FUNDADOR

Fué el fundador de la religión de los Cartujos la que tuvo la dicha de ver muy extendida con beneplácito del cristianismo. Ayudó al papa Urbano II en el gobierno de la Iglesia, y murió en uno de sus monasterios del Delfinado á los 46 años de su edad el de 1101.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La Reparación

¡Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial á fin de reparar, en cuanto alcanzan mis fuerzas, la profunda ingratitude de los hombres á vuestros beneficios.

RESOLUCION APOSTOLICA

Dedicarse á las obras de reparación.

ORIO DIVINO.—Día 6.—Sábado. De S. Bruno, confesor. **Blanco.** Doble de la octava. Vísperas de la solemnidad del Smo. Rosario con. de S. Bruno, de la dominica y de S. Wenceslao mártir.

CUARENTA HORAS

En Santa Magdalena, concluirán las Cuarenta Horas, dedicadas á San Francisco de Asís: exposición á las seis; á las nueve y media misa cantada por la Rta. Comunidad; á las diez misa durante la cual habrá meditación. Al anochecer rosario, *Te-Deum* y la reserva.

CULTOS

En la Merced, á las siete, misa solemne propia de la Virgen su titular, con aplicación de muchas indulgencias.

En San Jaime, San Nicolás y San Francisco al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

CORTE DE MARIA.—En Santa Cruz, á la Virgen del Buen Camino.

DE LA CAPITAL

Solemnes cultos.—Santosos han resultado los celebrados en varias iglesias en honor del serafín llamado S. Francisco de Asís, fundador de la orden que tantos Santos cuenta en los annales de su historia.

En la vasta iglesia Titular del Santo, además de un triduo que ha predicado con santa unción el Rdo. P. Espiridión Durán, de las Escuelas Pías, se celebró ayer la festividad, en la que los Tercerarios se acercaron en gran número á recibir el Pan de los Angeles en el divino banquete.

En el oficio divino se cantó á toda orquesta una bellísima partitura *Te-Deum Laudamus* á dos voces, del Maestro D. Lorenzo Perossi, y el presbítero D. Rafael Ramis tegió un concienzudo panegírico ensalzando las virtudes, abnegación y pobreza del Santo.

Por la noche el mencionado padre Espiridión puso término al triduo pronunciando un sentido sermón.

Durante todo el día se vió aquel templo visitado por gran número de fieles deseosos de tributar al Santo el incienso de su oración.

En la iglesia de religiosas Capuchinas por la mañana hubo misa cantada en la que predicó las glorias de S. Francisco el P. Rosselló de los Sagrados Corazones. Al anochecer se cantó el Trisagio de los Serafines.

En la de religiosas franciscanas también se festejó al fundador del orden con jubileo de Cuarenta Horas que concluyó anoche.

En la misa mayor de ayer ocupó la sagrada cátedra el P. Riera, Superior de los Escolapios residentes en esta ciudad, quien á grandes rasgos elogió las heroicas proezas de caridad y amor á Jesucristo. Todos los actos revistieron esplendor, á los cuales asistió numeroso y selecto concurso.

En la de Santa Magdalena se dió principio á la solemne Oración de Cuarenta Horas consagradas á S. Francisco, y en la misa mayor predicó el panegírico del Santo don José Ferrer de la Cuesta.

Ceremonia conmovedora.—Con este mismo epígrafe ha publicado *El Correo Español* en su número correspondiente al día 1.º del corriente mes la siguiente noticia que con singular placer reproducimos en las columnas de *EL ANCORA* por tratarse de un hijo de nuestro esclarecido paisano el Dr. D. Antonio José Pou y Ordinas, cuya reciente muerte hace poco tuvimos el sentimiento de comunicar á nuestros suscriptores y amigos.

Dice así el contenido de la mencionada noticia:

Hoy habrá celebrado su primera misa en la iglesia de Santa Teresa de Barcelona el licenciado D. José Pou de Foxá, hijo de nuestro llorado amigo el sabio catedrático de aquella Universidad, Dr. D. Antonio José Pou y Ordinas, recientemente fallecido. El nuevo sacerdote llega al pie de los altares vistiendo luto y habrá celebrado su primera misa en sufragio del alma de su padre, según lo indica en su papeleta de invitación al religioso acto, que aparece de luto, contra lo que es costumbre en estas solemnidades.

Felicitemos al licenciado D. José Pou de Foxá por su nueva dignidad, y por la idea que ha tenido de dedicar en sufragio del alma del que fué su amatísimo padre su primera misa.

Nosotros también le felicitamos cordial y sinceramente, y al mismo tiempo elevamos preces al cielo para que Dios conserve al novel sacerdote dilatados años su vida y fervorosa vocación para poder cultivar en la vida del Señor y que sus apostólicos trabajos produzcan sazonados frutos en la salvación de las almas.

Ojalá haya Dios aceptado el sacrificio de la angusta víctima que le ha ofrecido su nuevo ministro,

concediendo la eterna gloria al alma de su padre D. Antonio José Pon y Ordinas.

Vacantes.—Ha de proveerse una plaza de capellán de altar en la Real Capilla que podrá ser solicitada hasta el día 4 de Noviembre próximo.

También está vacante en la Catedral de Toledo una capellanía con cargo de Salmista, admitiéndose solicitudes hasta el 18 de Octubre.

En la de Ternel ha de proveerse un beneficio con cargo de tenor; el plazo concedido termina en 31 del actual.

Minas.—D. Domingo de Lete y Narvaiza ha presentado una solicitud de Registro de veinte y cuatro pertenencias de mineral lignito de Nueva Mercedes, sitas en los parajes nombrados Las Basas, Cas Velas y otros del lugar de Mancor, del término municipal de Selva.

D. Gaspar Vicens y Pons ha presentado otra solicitud de Registro de veinte pertenencias de mineral lignito en el título de Tremenda, sitas en el paraje nombrado Son Bonaté, también del término de Selva.

D. Antonio Canudas y Rover ha presentado una solicitud de Registro de diez y seis pertenencias de mineral lignito con el título de Antónita, sitas en el paraje nombrado Puig de can Cantal-gall del término de Sisen.

Una carta.—Nuestro amigo particular el maestro de la escuela del pueblo de Lladró, D. Juan Vidal Vaquer, nos solicita la inserción de las siguientes líneas:

ASOCIACIÓN DEL MAGISTERIO DEL PARTIDO DE INCA

Con el objeto de tratar de la situación en que se encuentra nuestro digno compañero, D. Rufino Carpena Montesinos, maestro de la villa de Muro, de este partido, y resolver acaso los medios más conducentes para suavizar las asperezas que existen entre dicho señor y las autoridades, se convoca a todos los asociados a junta general extraordinaria que se celebrará el próximo domingo, día 7 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el local de la primera escuela pública de niños de la ciudad de Inca (calle de Dureta, núm. 3)

Esta Junta espera y ruega a todos los asociados que, dando ejemplo de compañerismo y solidaridad, acudirán a dicha reunión.

Inca 4 de Octubre de 1900.—El Presidente, Arnaldo Mir.—El Depositario, Juan Vidal Vaquer.—El Secretario, Antonio Vidal.

Queda complacido nuestro buen amigo.

El crimen de Santa María.—Según se dice el Juez decretó ayer la libertad de las tres personas detenidas por no resultar hasta ahora, contra ninguna de ellas el menor indicio de culpabilidad.

Igualmente se dice que en el reconocimiento practicado por la guardia civil en la casa de los detenidos por orden del Juez, fueron encontradas dos cruces de oro con un rosario, tres joyas de id., cincuenta y un botones de oro de varias clases, un reloj de plata con cadena de oro, una cadena de plata y 933 pesetas con 50 céntimos en moneda de oro, plata y papel moneda de distintas sociedades, todo lo cual fué entregado al mencionado señor Juez instructor.

Correos.—La correspondencia de Barcelona recibida por vía de Alcudia se empezó a repartir en esta ciudad a las cinco de la tarde de ayer.

El vapor Lulio fondó en nuestro puerto a la una de la tarde de ayer, procedente del de Ibiza.

Dicho buque zarpó de nuevo a las seis con rumbo al puerto de Barcelona, llevándose la corres-

pondencia, pasaje y efectos del país.

El vapor Unión salió a las doce de la tarde de ayer en dirección a Marsella, llevándose pasaje y cargamento de almendrán ó higos pasos.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Calendarios

Madrid 3 a las 9 n.

La Correspondencia dice que se ha vertido la especie referente a que el marqués de Aguilar de Campo pasaría a la presidencia del Senado, sustituyéndole en el ministerio de Estado el señor Allende Salazar y volviendo a Hacienda el señor Villaverde.

El mismo diario no cree en esta combinación, entre otras razones porque el señor Villaverde no quiere volver al ministerio de Hacienda.

Audiencia pontificia

Madrid 3 a las 9 n.

Dicen de Roma que Su Santidad ha recibido a los obispos de Oeneca, Barcelona, Solsona y Tarragona.

La cuestion china

Madrid 3 a las 9 n.

Se ha recibido en Viena la circular que el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Delcassé, ha dirigido a las Potencias sobre los asuntos de China.

La nota circular contemporiza con las de Rusia y Alemania, creyéndose fundadamente que Rusia, Alemania y el Japón la aceptarán como término medio y conciliador.

El Sr. Ferrer y Vidal

Madrid 3 a las 9 n.

Esta noche a las siete ha confe-

renciado el señor Ferrer y Vidal con el Presidente del Consejo.

Le ha expuesto la situación de la crisis industrial en sus dos aspectos; en el general y en el local.

Respecto del primero no se hicieron más que nuevas referencias sin entrar en pormenores.

Acercos del aspecto local ha dicho el señor Ferrer que viene a solicitar para los fabricantes la concesión de créditos personales garantizados por la existencia de las fábricas y de las mercancías para que por medio de una sola firma el Banco proporcione dinero.

«Sin conseguir esto, dijo el señor Ferrer, no pueden seguir abiertas las fábricas.»

Respecto del algodón dijo que tienden a mejorar sus precios según noticias recibidas de Liverpool y Manchester.

Acercos del carbón dijo que los precios seguirán siendo los mismos y sostenidos.

El señor Ferrer conferenciará con el Director del Banco acerca de los créditos personales.

Después se verá con el señor Silvela para darle cuenta del resultado de esta conferencia.

El señor Silvela manifestó al Sr. Ferrer que está dispuesto a hacer cuanto del Gobierno dependa en favor de los fabricantes catalanes.

El marqués de Pidal

Madrid 3 a las 9 n.

El Herald habla de la existencia de una carta del marqués de Pidal dirigida al señor Silvela diciéndole que en virtud de las reformas de enseñanza del señor García Alix él queda en una situación muy desairada.

En el Vaticano

Madrid 3 a las 9 n.

Dicen de Roma que el Papa ha recibido a 30,000 peregrinos franceses, alemanes y suizos.

También recibió a más de 1,000 españoles, estando presentes los prelados españoles Cardenal Casañas, Obispos de Barcelona, Tarragona, Solsona y otros.

¿Esas tenemos?

Madrid 3 a las 9 n.

El señor Silvela ha visto los planos que se le han presentado para la construcción de un ministerio de Marina, cuyo edificio, caso de hacerse, se levantaría en un solar de la calle de Velázquez.

Tres noticias

Madrid 4 a las 7'30 n.

Aumenta la expectación esperando el Consejo de Ministros que ha de celebrarse mañana porque se supone que surgirá la crisis.

El Sr. Silvela asegura que el señor Pidal es ministerialísimo.

Han conferenciado los Sres. Azcárraga, Polavieja y Silvela.

Otras noticias.

Madrid 4 a las 7'30 n.

El Sr. Lema se muestra reservadísimo y eludió no ver a nadie.

La cuestión china ha entrado en vías de arreglo.

Mañana llegará el marqués de Pidal.

Bolsa

Madrid 3 Septiembre.

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes items like 4 p. perpetuo interior, 4 p. perpetuo exterior, 4 p. amortizable, Cubas (86), Cubas (1890), Banco de España, Tabacos, Francos, Londres.

ALQUILERES

Una casa con todas las comodidades apetecibles junto a la Cartuja de Valdemosa.

Un segundo piso en la calle de la Soledad número 20.

Informarán Pelaires 105, portería.

Se alquilan los terceros pisos derecha é izquierda de la calle de Colón, número 34. En la farmacia de San José, (Colón, 34), informarán.

Datos estadísticos. Inscripciones verificadas en los Juzgados. Nacimientos. Defunciones. Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 323.—Entrados, 4.—Salidos, 5.—Fallecidos, 0.—Quedan, 322.

COMERCIO. ULTIMAS COTIZACIONES. Palma. Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, Id. id. Obligaciones 6 p.%, Id. id. id. 5 p.%, Cambio Mallorquín, Bonos municipales, La Isla de Marítima, Banco de Préstamos.

Inca. El mercado celebrado el día 4, en las transacciones verificadas han regido los siguientes precios: Almendrán, a 145'00 pesetas, los 42'32 Kg. (quintal), Trigo, a 18'00 pesetas los 70'34 litros (cuartera), Candeal, a 18'50 id., Cebada del país, a 11'00 id., Id. forastera, a 21'00 id., Avena del país, a 9'50 id., Id. forastera, a 8'00 id., Garbanzos, a 00'00 id., Maíz, a 00'00 id., Habichuelas (confita), a 40'00 id., Id. blancas, a 25'00 id., Fríjoles, a 30'00 id., Habas para cocer, a 19'00 id., Id. ordinarias, a 17'50 id., Id. para ganados, a 16'50 id., Cerdos cebados, a 13'00 id., Higos pasos, a 18'00 los 42'32 Kg. (quintal), id., Azafrán, a 5'00 los 33'91 (gramos onza.)

ORO. Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. No farse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa. Monjas, 16, Entresuelo.

de combate sangriento, que se acerca más cada día; nubes negras que se condensan y presagian nuevas tormentas; truenos que revientan cercanos y nos hacen estremecer; relámpagos que serpean con vertiginosa presteza y que anuncian la inmensa plaga de granizo y de inundación. No son éstas estrofas tristes del autor de las elegías, ni plañideras endechas de romántico enamorado, ni fatídicas predicciones de falsificado profeta: son el íntimo sentimiento de todos los hombres que piensan, la voz que suena a diario en libros y periódicos, lo que está flotando en la atmósfera y palpita en la sociedad, la preocupación continua de los sabios y los políticos. Lo ven todos, todos lo temen, todos hablan y escriben de ello, todos hacen ruido y estrépido, como procurando espantarlo; pero el mal prosigue su marcha como valeroso gigante; alza y blande su férrea maza, sin que nada se le resista; derriba mil a su izquierda y diez mil a su derecha; huyen todos en su presencia como asustadizas palomas; y él se detiene un momento para solazarse en sus triunfos, y apoyándose en su clave, con provocador ademán lanza este grito atronador, que resuena de monte en monte: «Yo soy el Dios de la tierra, nadie impera aquí más que yo.» En cuanto pueda permitirlo diez y nueve siglos cumplidos de la acción cristiana en el mundo, hemos vuelto, amados hermanos, a los tiempos del paganismo. Las concupiscencias humanas trastornan los corazones, los errores de la razón enloquecen los cerebros, los que deben ser dirigidos ambicionan ser directores, los cetros y las coronas ceden su lugar a la espada, y la razón de la fuerza quiere suceder en el trono a la fuerza de la razón. Es el mal demasiado grave para que pueda despreciarse, se halla demasiado cerca para que no deba temerse; es demasiado general para que alguien se crea libre. De aquí nace el afán común de buscarle eficaz remedio. Y como en la invasión que va invadiendo la llanura unos se echan a pata, para sustraerse a la muerte, otros trepan y se encaraman en

NOS EL DOCTOR DON JOSE MARIA DE COS, POR LA GRACIA DE DIOS Y DE LA SANTA SEDE APOSTOLICA ARZOBISPO-OBISPO DE MADRID-ALCALÁ, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL ORDEN AMERICANA DE ISABEL LA CATOLICA Y DEL MÉRITO MILITAR, SENADOR DEL REINO, CONSEJERO NATO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, ETC. A los Venerables Cabildos Catedral de Madrid y Magistral de Alcalá, a los respetables arciprestes, párrocos, ecónomos y demás individuos del clero, y a los fieles todos de nuestra diócesis. Salud y gracia en Nuestro Señor Jesucristo. Fili tibi sunt? Drudi illos et curva illos a pueritia il orum. Tienes hijos? Adoctrinalos y dóblalos desde su niñez. (Eccar., c. vii, v. 25.) CARISIMOS HERMANOS E HIJOS NUESTROS: NADA existe tan importante para el individuo, la familia, la patria, la sociedad, la Iglesia de Jesu-cristo y la humanidad toda entera, como la recta educación de la infancia y de la niñez. Porque, si el mundo

